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THE USE OF MICELLAR THIN-LAYER CHROMATOGRAPHY 
METHOD TO ANALYZE NARCOTIC AND PSYCHOTROPIC 

SUBSTANCES
G. P. Petiunin, A. V. Chubenko, N. V. Guzenko

The article provides experimental fi ndings on the development of a method 
to examine certain narcotic and psychotropic substances with the use of a micellar 
thin-layer chromatography method in normal and reversed-phase modes.
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ЕКСПЕРТНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ДЕЯКИХ ХАРЧОВИХ 
(АРОМАТИЧНИХ) ДОБАВОК

Для диференціації біологічного товару (харчових продуктів, кормів для 
тварин), до складу якого входять органічні сполуки, від товару, що склада-
ється з неорганічних сполук або аналогів натуральних продуктів, отриманих 
синтетичним шляхом, запропоновано визначати відповідність такого то-
вару за споживчою та енергетичною діями, установлюючи наявність в його 
складі аміногрупи NH2 (або білка).

На митниці при митному оформленні чи пропуску продукції через митний 
кордон України часто виникають арбітражні (спірні) ситуації відносно визна-
чення класифікації коду товару. При цьому товар, що складається з неорганічних 
сполук і не має жодних харчових властивостей, класифікують як товар, до 
складу якого входять органічні хімічні сполуки, харчові продукти або залиш-
ки та відходи харчової промисловості, готові корми, що використовуються для 
годівлі тварин (кормові добавки, еквівалентні за дією сирому протеїну).

У зв’язку з цим для розв’язання спірних ситуацій призначаються судові 
експертизи та експертні дослідження, а на вирішення фахівців ставляться 
такі питання:

1. Чи є кожна з наданих на дослідження речовин окремо або в сукупності 
кормом тваринного або рослинного походження?

2. Чи є товар органічною речовиною?

ЕКСПЕРТНА ПРАКТИКА: МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ 
ДО ВИРІШЕННЯ ЗАВДАНЬ ІЗ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ
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3. Яким характеристикам згідно з українським класифікатором товарів 
зовнішньоекономічної діяльності відповідає товар? (Це питання вирішується 
комплексно з експертами-товарознавцями).

4. Чи є наданий продукт окремою органічною сполукою?
5. Чи призначений продукт для годівлі тварин як кормова добавка?
6. Чи еквівалентний продукт за дією сирому протеїну?
7. Чи має продукт споживчу (енергетичну) дію?
8. Чи можливе використання заявленого товару як готового до вживання 

продукту?
9. Чи можливе використання заявленого товару як сировини для виго-

товлення продуктів харчування?
Для проведення експертних досліджень товар надходить у вигляді 

аналогів рослинних екстрактів – сухого порошку різного кольору зі 
специфічним запахом під назвами «Коріандр», «Паприка», «Перець Чилі», 
«Чорний перець», «Мускатний горіх», «Духмяний перець», «Часник», «Кар-
дамон», а також як метіонін (незамінна амінокислота), хімічна назва якого 
сіль кальцію 2-гідроксі-4-метил-тіобутанової (масляної) кислоти, та інші, 
отримані синтетичним шляхом. На кожному пакеті такого товару є етикетка 
з написом найменування товару, дозування, складу (декстроза, ефірні олії, 
олеарозин, сіль харчова, антикомкувач Е-504 та ін.), застосування, зберігання. 
Усі ці об’єкти експертизи за зовнішніми органолептичними показниками 
(колір, запах, смак) нагадують натуральні продукти.

У зв’язку з цим для диференціації біологічних товарів, до складу яких 
входять органічні сполуки (харчові продукти, корма для тварин), від товарів, 
що складаються з неорганічних сполук або аналогів натуральних продуктів, 
які отримують синтетичним шляхом, запропоновано визначати відповідність 
таких товарів за споживчою та енергетичною діями, установлюючи наявність 
в їх складі аміногрупи NH2 (або білка).

Ідентифікація – це процедура підтвердження відповідності органолеп-
тичних, біологічних, фізичних та хімічних параметрів і властивостей, 
специфічних для даного виду товару, тим параметрам і властивостям, які 
зазначаються при етикетуванні об’єкта дослідження, а також процедура 
підтвердження загальновизнаної назви даного виду продукту, торговельної 
марки або комерційного (фірмового) найменування1.

Для проведення ідентифікації біологічних властивостей товару нами 
запропоновано використовувати загальноприйнятний арбітражний метод – 
визначення в об’єктах експертизи кількості білка за азотом, розроблений 
К’єльдалем. Цей метод застосовується в трьох модифікаціях: мікрометод, 
напівмакрометод і макрометод, які використовують залежно від кількості 
білка та небілкових азотних речовин в об’єктах, що досліджуються2. Загаль-

1 Див.: Про внесення змін до Закону України «Про ветеринарну медицину» : 
Закон України від 16 листопада 2006 р. № 361-V; Про внесення змін до Закону Украї-
ни «Про якість та безпеку харчових продуктів та продовольчої сировини» : Закон 
України від 6 вересня 2005 р. № 2809-IV [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/...

2 Див.: Биохимический справочник / [Н. В. Кучеренко, Р. П. Виноградова, А. Р. Лит-
виненко и др.]. — К. : Вища шк., 1979. — 304 с.
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ний вміст азоту в білках тваринних і рослинних тканин – показник переважно 
постійний. У тваринних об’єктах він складає 15–17 %, а в рослинних – 1–4 %.

Цей метод базується на визначенні кількості азоту в будь-якій біологічній 
пробі шляхом дії концентрованої сірчаної кислоти. Під час тривалого нагрівання 
наважки досліджуваного об’єкта в концентрованій сірчаній кислоті азот 
перетворюється на сульфат амонію, з якого потім дистиляцією у 33–40 % розчині 
їдкого лугу азот відганяється у формі аміаку. Аміак зв’язується титрованим роз-
чином розведеної сірчаної кислоти. Прийнято, що в середньому суха речовина 
протеїну корму містить 16 % азоту. Коефіцієнт перерахунку азоту в сирий протеїн 
становить 6,25. За цим коефіцієнтом можна приблизно визначити вміст азоту 
в біологічних продуктах, кормах, а також інших об’єктах, які надходять на експер-
тизу. Сирий протеїн кормових засобів, крім справжнього білка (складається 
в основному з амінокислот), містить у своєму складі інші азотисті речовини: аміди, 
вільні амінокислоти, солі амонію й азотної кислоти, сечовину та ін.1

За рахунок визначення вмісту аміногрупи NH2 в продуктах, кормах, а також 
інших об’єктах експертизи можна встановити, який товар надано на 
дослідження. Якщо в ньому є азот (білок), то продукт натуральний, органічний, 
який володіє споживчою та енергетичною діями. Товар, який є аналогом на-
турального продукту, отриманий синтетичним шляхом і не має у своєму складі 
NH2 (відповідно білка), не володіє споживчою та енергетичною діями.

У ст. 1 Закону України «Про ветеринарну медицину», де надаються 
визначення основних термінів, зазначено, що корми – це продукти тварин-
ного, рослинного, мікробіологічного та хімічного походжень, у тому числі 
готові корми та комбікорми, які використовуються для годівлі тварин 
самостійно або в суміші, містять поживні речовини в засвоюваній формі, 
основу яких становить білок тваринного або рослинного походження, і не 
справляють негативного впливу на здоров’я тварин.

При проведенні експертизи аналогів рослинних екстрактів – сухого порош-
ку під назвами «Коріандр», «Паприка», «Перець Чилі», «Чорний перець», 
«Мускатний горіх», «Духмяний перець», «Часник», «Кардамон», а також 
метіоніну (незамінної амінокислоти) та інших, які отримані синтетичним шля-
хом, за визначенням наявності в них аміногрупи NH2 (або білка) чи відсутності 
в їхньому складі цих компонентів, можна зробити висновок про те, що надані 
на дослідження об’єкти за своїми характеристиками не належать до органічних 
натуральних або готових харчових продуктів, які володіють споживчою та 
енергетичною діями. У цьому разі вони являють собою суміші запашних речо-
вин, одержані на основі однієї або декількох таких речовин, що застосовуються 
як промислові речовини для використання в харчовій промисловості; суміші 
запашних речовин (ефірні олії, екстракти ефірних олій чи синтетичні ароматичні 
речовини) разом з доданими носіями2. У нашому випадку носіями є декстроза 

1 Див.: Проваторов Г. В. Норми годівлі, раціони і поживність кормів для різних 
видів сільськогосподарських тварин : довідник / [Г. В. Проваторов, В. І. Ладика, 
Л. В. Бондарчук; за заг. ред. В. О. Проваторова]. — [2-ге вид., стереот.]. — Суми : 
Університет. книга, 2009. — 489 с.

2 Див.: Про затвердження переліку харчових добавок, дозволених для викорис-
тання у харчових продуктах : постанова Кабінету Міністрів України від 4 січня 1999 р. 
№ 12 (із змінами) [Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.
ua/laws/show/12-99-п; Пояснення до УКТЗЕД у 4 т. : наказ Державної митної служби 
України від 31 січня 2004 р. № 68. — К., 2004. — Т. 1, 2.
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й поварена сіль, тобто це ароматичні добавки, що використовуються при 
виробництві харчових продуктів, у тому числі м’ясних, як допоміжний матеріал 
для сировини (коригенти смаку й запаху). Слід також зазначити, що метіонін 
гідрокси аналог (кормова добавка) є не амінокислотою, а з хімічної точки зору 
гідрокислотою, оскільки не містить у собі аміногрупу NH2, тобто білок.

Згідно з класифікацією товарів досліджувані суміші не належать до на-
туральних прянощів і приправ, які б могли використовуватись як продукти 
для приготування соусів і готові соуси, смакові добавки та приправи змішані1. 
Відповідно до класифікації харчових добавок Комісії Кодексу Аліментаріусу 
надані на дослідження добавки належать до посилювачів смаку та аромату 
харчових продуктів (Е-600 та ін.); стабілізаторів, які зберігають задану 
консистенцію харчових продуктів (Е-400 та ін.); емульгаторів, які підтримують 
визначену структуру продуктів харчування (Е-500 та ін.)2.

Отже, надані на дослідження об’єкти за своїми характеристиками не на-
лежать до готових харчових продуктів, а також кормів для тварин. Вони являють 
собою синтетичні ароматичні добавки (прянощі), що використовуються при 
виробництві м’ясних та інших продуктів, як допоміжний матеріал для сирови-
ни (коригенти смаку й запаху). Використання їх як готових для вживання 
продуктів неможливе, а можливим є використання як допоміжної сировини до 
основної промислової сировини при виготовлені харчових продуктів і кормів.

ЭКСПЕРТНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ НЕКОТОРЫХ ПИЩЕВЫХ 
(АРОМАТИЧЕСКИХ) ДОБАВОК

А. М. Труш, А. А. Прокопенко, М. А. Труш

Для дифференциации биологического товара (пищевых продуктов, кормов для 
животных), в состав которого входят органические соединения, от товара, состо-
ящего из неорганических соединений или аналогов натуральных продуктов, полученных 
синтетическим путем, предложено определять соответствие такого товара по 
потребительскому и энергетическому действиям, устанавливая наличие в его соста-
ве аминогрупы NH2 (или белка).

EXPERT EXAMINATION OF CERTAIN FOOD (AROMATIC) ADDITIVES

A. M. Trush, O. O. Prokopenko, M. A. Trush

To differentiate biological products (food products, food for animals) containing 
organic compounds from products containing inorganic compounds or synthesized organic 
food analogs the article suggests the technique of determining the conformity of these 
products with the consumer and energy impacts by establishing the presence of NH2 amides 
(or protein) in their contents.

1 Див.: Сирохман І. В. Товарознавство продовольчих товарів / І. В. Сирохман, 
І. М. Задорожний, П. Х. Пономарьов. — К. : Лібра, 2003. — С. 194–200.

2 Див.: Дмитриченко М. И. Экспертиза качества и обнаружение фальсификации 
продовольственных товаров : учеб. пособие / М. И. Дмитриченко. — М., СПб., 
Н. Новгород, Воронеж, Ростов н/Д, Екатеринбург, Самара, Киев, Харьков, Минск : 
Питер, 2003. — С. 131–141.


